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kélyebb megrövidülést szenvedné, 
a nemzet nagyja és apraja, gaz­
dagja és szegénye egyaránt ver­
senyre kel, hogy leróhassuk nagy 
tartozásunkat a magyar Kárpátok 
iránt, amelyek hatalmas védőbás­
tyáink voltak a legádázabb ve­

szedelmek között s amelyek örök­
kön hirdetői lesznek a magyar 
hazaszeretetnek, hogy védő bércei 
közül bálás önmegbecsüléssel el­
takarított mind'n romot és üsz- 
köt és fölszántotta az utolsó 
könnyöt is.

Kownó elesett
Németek erős védelem dacára rohammal 
vették be. - 400-nál jőva! több ágyú

Berlin, augusztus 18.
A nagy főhadiszállás jelenti:
Kownó vára összes erődjével és megszámlálhatatlan hadianyag­

gal együtt, köztük jóval több mint 400 ágyúval ma éjszaka óta a 
németek birtokában van. Várat legszívósabb védelem dacára roham­
mal foglalták el. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Elsülyeszietí angol cirkáló
Lo doni City bombázása

Berlin, augusztus 18.

Aug. 17-én este tiz órakor egyik torpedófiottánknak 5 naszádja 
uetlandi nyugati parton a Horus-riffi világitó hajó mellett megtáma­
dott egy angol modern kis cirkálót és nyolc torpedózuzót. A cirkálót 
és egyik angol torpedózuzót torpedó lövésekkel elsiilyesztette. A mi 
haderőnk nem szenvedett semminemű vereséget.

Téngerészeri léghajóink 17-ikéről 18-ikára virradó éjjel ismét 
megtámadta Londont. Londoni Cityt és Themse-menti fontos telepe­
ket bőségesen bombáztuk, amely bombázás megfigyelés szerint jó ered­
ménnyel járt. Ezenkívül gyártelepekre és olvasztómüvekre sikerrel 
bombákat dobtak. Léghajók erős lövetésiik ellenére nem sérültek meg 
és mindannvian viszatértek. Behncke.

j ről minden orosz felírást.
i Kakovski római katholikus ér- 
I sek pásztorlevélben hivta fel pász- 
; tormegyéjének papságát, hogy 
: minden körülmények között ma­

radjanak meg helyükön.

A Kárpátokért
A Kárpátokban vivőit téli har­

cok rettenetes izgalma megtisztul- 
tan tükröződik vissza abban a 
lélekemelő mozgalomban, mely 
most a dicsőséges harcok eldőlté- 
vel hálásan jóvá igyekszik tenni 
azt az embertelen pusztulást, amit 
ott az orosz hordák fölidéztek. 
Egyesek és testületek jelentkez­
nek, hogy akik e pusztulásban 
annyit szenvedtek helyettünk és 
hajléktalanokká, koldusokká vál­
tak, visszakapják tűzhelyüket és 
legalább ennyiben részesüljenek 
kárpótlásban a kiállott megpró­
báltatásokért.

Büszke örömmel jegyezzük föl 
és dicsérjük egyeseknek és testü­
leteknek ezt az akcióját, őszintén 
bevalljuk azonban, hogy ez a 
büszke öröm semmiesetre sem 
volna zavartalan, ha csupán 
egyesekneknek és testületeknek 
felbuzdulása maradna. Azok a 
ialvak ott fönn a Kárpátokban, 
amelyek romokba dőltek és 
üszőkké váltak és szerencsétlen 
lakosságuk, melynek a tönk és 
földönfutás jutott osztályrészül, 
a nemzet egészének szánt csapást 
fogták föl. Az erkölcsi egyensúly 
a maga és teljes egészében tehát 
csak agy állhat helyre, ha a ro­
mok restaurálását s a könnyek 
felszáritását is a nemzet egésze 
teszi magáévá és váltja valóra. 
Jól tudjuk, hogy a nemzet áldo­
zatkészsége ez iszonyú háború 
hosszú tartama alatt és roskadá- 
sig megsokasodott igényeivel 
szemben egy pillanatra sem sze­
gett határt s önként halmozott 
áldozatot-áldozatra. Am a kárpáti 
falvak romjainak és lakosságuk 
nyomorának látása két kézzel 
markol a részvétünkbe és érezteti 
velünk, hogy bármennyit is ál­
doznánk, mégis mindig hátrány­
ban vagyunk azokkal szemben, 
akik a föld színével egyenlővé 
tett kárpáti falvakban minden 
egyebüket elvesztették, éppen 
csak még a nemzet együttérzé­
sében és áldozatkészségébe vetett 
bizalmukkal melengetik maguk­
ban az életkedvet.

Ezeknek a szerencsétleneknek 
ebben a bizalmukban nem szabad 
esalódniok. Nemcsak maguk miatt, 
akik az elképzelhető legtövise­
sebb emberi kálváriát már úgyis 
megjártak, hanem főleg magának 
a nemzetnek érdekében, amely 
nem létezheti közönnyel ezt a 
rombolást, amit saját véreinkre az 
ellenség barbárizmusa hozott.

Éppen ezért teljes megnyug­
vással nézünk elébe a megindult 
segítő mozgalom végső eredmé­
nyeinek. Anélkül, hogy a haza­
fias érzéseinkre már betáblázott 
tömérdek jótékony cél a legese-

Hiábavalií municiópazar- 
íás a Da dane Iáknál

— Török hivatalos jelentés —
Konstantinápoly, aug. 18.

Főhadiszállás jelenti: Darda- 
nella-fronton augusztus hatodika, 
illetve hetedike óta ellenség öt 
újólag partraszállitott hadosztályt 
vetett harcba, hogy állásainkat 
elfoglalja < sapataink hősies ellent- 
állása és ellentámadása következ­
tében ellenség, bár csapatainak 
felét elvesztette, eredményt nem 
ért el és nem tud tovább jutni a 
tengerpart lejtőjénél.

Augusztus tizenötödikén ellen­
ség támadását Inafard közelében 
ellenség tetemes vesztesége mel­
lett visszavertük. Egy hadnagyot 
és több közkatonát elfogtunk, két 
gépfegyvert és nagy tömeg puskát 
zsákmányoltunk. Csapataink most 
mindenütt ellenséges állásokon 
uralkodó pozíciókban vannak. Tü­
zérségünk Iribuvna előtt eltalált

egy ellenséges torpedónaszádot, 
amely égő állapotban eltávozott. 
Sedil-Bahrnál a jobbszárnjon két- 
három méternyire ellenséges lö­
vészárok előtt egy aknát robban­
tottunk fel úgy, hogy egy bomba­
vetőberendezés és a drótsövények 
elpusztultak. Ellenség egész éjsza­
ka tüzelést folytatott, de egészen 
eredménytelenül pazarolta muní­
cióját. Többi arcvonalon semmi 
jelentős sem történt.

A német Varsóból
A Visztula három hídja, ame­

lyet az oroszok el akartak pusz­
títani, mint most kitűnik, csak 
jelentéktelen mértékben sérült 
meg, úgy, hogy a közlekedósalig 
szenved akadályt.

A német katonai kormányzóság 
átvette a bécs—varsói vasút és a 
kalischi vasutak üzemének igaz­
gatását.

Az üzletek és kereskedések tu­
lajdonosai eltávolítottak iizleteik-

Amikor az oroszok Prágáról 
bombázták Varsót, az ágyúgolyók 
egyike megölte Laskowka színész­
nőt.

Hagy esett el
Iwangorod ?

A ..Magyarország" haditudósí­
tója Írja :

Padomon és az oroszok által 
elhamvasztott Novo- Alexandráin 
keresztül, amelynek mintegy ezer 
háza közül alig harminc maradt 
épen, Iwangorodba érkeztem, ame­
lyet három nappal előbb végleg 
elhagytak az oroszok. A harcok a 
nevezetes Visztula-menti várért a 
következőképpen folytak le : Mi­
után az oroszokat Woyrsch és 
Kövess hadseregei juliiis 20 án 
kiszorították Padomból, koncent­
rikusan visszavonultak Iwangorod 
felé, hogy az ott levő két hídon 
átkelhessenek a Visztulán. A vár 
főereje nem a tulajdonképpeni 
erődök körzetében állt, hanem a 
háború folyamán kiépített, nagy 
kiterjedésű előállásokban. Az erő­
dök az ötvenes évekből valók s 
jórészt földsáncokból és vályogok­
ból készültek, modern tüzérséggel 
szemben tehát csaknem védtelenek. 
A citadella még öregebb busz év­
vel. A vár körül ennélfogva 10—-15 
kilométer távolságban egy uj erőd- 
övet építettek, amelyet ' elegendő 
erősnek véltek az oroszok a Visz­
tulán való fontos átkelési pontok 
védelmére. Augusztus 1-én a vár­
védők s a közben előrenyomult 
Kövess-féle hadsereg között meg­
kezdődött az ismert’ áttörési harc 
Sloviki-Nove mellett, pár kilomé­
ternyire délre az Iwangorod alatti 
nyugati irányban folyó Visztulától.

Az erős állásokat teljesen legá­
zolták, úgy, hogy az oroszoknak 
még arra sem maradt idejük, hogy 
az előre elkészített második állá­
sukba Klasztorna- Wola mellett, 
két kilométernyire távolabb keletre 
vonuljanak vissza, hanem nyom­
ban a Visztula túlsó oldalán levő 
nyugati erőd nagyon is kétséges 
védelme alá helyezkedtek. Kövess 
tábornok gyors közbelépése az 
előállások remélt ellentálló erejét 
az első rohamnál megtörte. A vár 
további sorsa gyorsan haladt a 
vége felé. Délkelet felől sietve 
jött József Ferdinánd főherceg 
hadserege és a teljes bekerítéssel 
fenyegette az oroszokat, akik jobb­
nak látták ezt nem bevárni, mint­
hogy az ócska erődöket néhány 
óra alatt romokba lőtte nehéz tü­
zérségünk.
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Az augusztus 3-ról 4-re virradó 
éjszakán a Visztula nyugati part­
ján a hidak és az erődök a leve­
gőbe repültek, 8-án hasonló sors 
érte a keleti oldalon levő erődmü­
veket, a nagy kiterjedésű citadella 
pedig összes készletével és nagy 
muníció raktáraival a lángok mar­
taléka lett. Az oroszok 9 én kelet 
felé vonultak el, miután előzőleg 
a körülfekvő falvakat nagyrészben 
felgyújtották s a lakosságot is 
magukkal hurcoltak. A Baranov 
felé vezető utón észrevették a ve­
szélyt, amellyel dózsef Ferdinánd 
főherceg gyorsan előnyomuló se­
rege fenyegette őket s minthogy 
az ut már el volt vágva, nyilván­
valóan mellékutat törtek maguk­
nak északkelet felé. Ugyanazon a 
napon, augusztus 9 én hajnali két 
órakor a kóvess-hadsereg elővédje 
átkelt a Visztulán s nyomban 
megkezdte az üldözést, amely 
— mint ismeretes — azóta mesés 
gyorsasággal folyik.

Egy tengeraiat'jiró eisü* 
lyesz ésenek kö iilmenyai
Az „U III“ nevű magyar és 

osztrák tengeralattjáró elsülyesz- 
téséről a köveUező jelentés érke­
zett Rómába :

Augusztus 13-án reggel az „U 
TU" megtámadott az alsó Adrián 
egy olasz segédeirkálót, amelynek 
sikerült a tengeralattjáró két ki­
lőtt torpedója elől kitérni. Az 
olasz segédcirkáló erre nekirohant 
a tengeralattjárónak és megron­
gálta, de elsülyeszteni nem sike­
rült. Ekkor egy torpedózuzó-flotil- 
lát bíztak meg, hogy üldözze a 
megsérült magyar és osztrák ten­
geralattjárót A flottillában ott 
volt a „Bisson" nevű francia íor- 
pedóromboló is. Aug. 13 án reg 
gel a „Bisson" ráakadt a megsé­
rül tengeralattjáróra és ágvulövé- 
sekkel elsülyesztette. A „Bisson" 
mentette meg és ejtette foglyul 
az „U III" helyettes parancsnokát 
és 11 emberét.

A görög Kabinet
lemondott

Athén, aug. 18.
A görög válság elérte tetőpont­

ját. Gunaris miniszterelnök ma 
délelőtt beadta lemondását. A 
kabinet lemondását — mint be­
szélik — a király elfogja fogadni.

Amerikai hangok a béke 
mellett és a fegyver­

kivitel ellen
N e \v y o r k, aug. 18.

A Wolff ügynökség külön tudó­
sitója jelenti szikratávíróval: A 
„Newyork American" nevű Hearst- 
esoportbeli lap kongresszusi és 
egyéb mértékadó körökből számos 
kijelentést közöl, amelyekben a 
nyilatkozók amellett foglalnak ál­
lást, hogy a semleges államok 
ligát alkossanak a semlegesek jo­
gainak megvédésére és a béke 
helyreállításában való közreműkö­
désre és egyúttal állást foglalnak 
amellett is, hogy a fegyvetkiviteli 
tilalmat mondják ki. Vezércikké­
ben a „Newyork American" apel­
lál Wilson elnökhöz, hogy szemé­
lyes és hivatalos befolyását a fegy­
verkivitel beszüntetése érdekében 
vesse latba. A lap, amerikai cégek 
hosszabb jegyzékét közli, akik

összesen 139 milliónyi hadimeg­
rendelést visszautasítottak. Körkér­
déssel megállapította a lap, hogy 
folyton nő azoknak a száma, akik 
hadimegrendeléseket visszautasí­
tanak, nehogy a háborút meghosz- 
szabbitsák.

ft francia hadügy­
miniszter lemondott

Genf, aug. 18.
Az ideérkező párisi lapok sze­

rint Millerand francia hadügymi­
niszter lemondott. A miniszter 
lemondását azokkal a támadások­
kal hozzák összefüggésbe, melyek 
az utóbbi időben a hadügyminisz­
tert több oldalról érték.

Szaszonow lapja 
Románia ellen

Bukarest, aug. 18.
Pétervárról jelentik : A „Birse- 

vija Vjedomoszti, Szaszonow új­
ságja, hevesen megtámadja Ro­
mánia politikáját. Az orosz lap 
közli, hogy a francia és angol kö­
vet újabb lépést tett Bratianunál 
és óva intette attól, hogy az enten­
te számításait megzavarja. A két 
követ a „Birsevija Vjedomoszti" 
szerint figyelmeztette a miniszter- 
elnököt, hogy Románia érdeke 
forog kockán s azzal fenyegetőd- 
zött, hogy a négyesszövetség el 
fogja zárni a Dardanellákat Ro­
mánia elől, ha az entente ellen 
bármilyen lépést is tesz.

Szerbia végleg a? 
entente ellen fordul

Bukarest, aug. is.
A ma ideérkezett szerb kor­

mány félhivatalos lapia, a ..Sza- 
muprava" nagy szenzációt hozott. 
A lap hivatalos közleményben 
tudatja, hogy a szerb kormány az 
entente ajánlatát véglegesen visz- 
szautasitotta.

A kormány félhivatalos lapja 
hosszú okfejtéssel kiséri állás­
pontját, majd kijelenti, hogy a 
szerbek sohase engedhetik át 
Macedóniát a bolgároknak.

Most már Szerbia is az entente 
ellen fordult, a négyes szövetség 
már nem dicsekedhetik barátokkal 
a Balkánon.

Szerbia lemond 
Macedóniáról

Szófia, aug. 18.
Görögországnak az entente-jegy- 

zék elleni tiltakozása nem lepett 
meg senkit. Mint feltétlenül meg­
bízható forrásból jelentik, Szerbia 
kerülő utón hajlandónak nyilatko­
zott lemondani az egész úgyneve­
zett nem vitás területről, beleértve 
Monasztir, Prilep, Ochrida, Istip 
és Kocsana városokat és átadni 
őket Bulgáriának.

A szerb félhivatalos „Számon 
prava", mely nem sokkal ezelőtt 
még kérlelhetetlennek mutatkozott, 
az augusztus 14 iki számában an­
nál engedékenyebb húrokat pen­
get és azt hangoztatja, hogy az 
entente javaslata nagy megtisztel­
tetés Szerbiára nézve. Szófiai mér­
tékadó körök Szerbia e hirtelen 
színeváltozását egyszerűen időnye­

rési politikának tekintik. Hadosz- 
lavov biztosította az ellenzéki ve­
zéreket, hogy Bulgáriának egye­
lőre nincsenek agresszív szándé­
kai Szerbia ellen.

Szinesbőrüek 
az olasz fronton

L u g a n ó, aug. 18.
Az olasz sajtó feltűnő lelkese­

déssel hangoztatja azt a kívánsá­
got, hogy a monarchia ellen a 
Szomáliák-félszigetéről és Eryt- 
hraeából való szinesbőrü gyar­
mati csapatokat kell harcba vinni. 
Valószínű, hogy Olaszország a 
franc-iák példáját követve, nem 
mulasztja el ezt a segitőforrást 
igénybe venni, noha a „Giornale 
d ltalia“ nemrég még azt vitatta, 
hogy a japánok az európai hábo­
rúba való beavatkozása Európa 
méltóságát sérti meg.

Uj 08ztrák=magyar 
hadiktüntetés

Budapest, aug. 18.
Őfelsége Tisza István gróf mi­

niszterelnökhöz intézett Kéziratá­
ban bejelenti, hogy „polgári hadi 
érdemkereszt" elnevezéssel hadi 
érmet alapit, a háború alatt a pol­
gári téren önfeláldozó odaadással 
teljesített kitűnő szolgálatok elis­
meréséül,

zsákmányolhattak. Az oroszok 
idejekorán visszavonultak íéltett 
fegyvereikkel a legkisebb vesze­
delem esetén is. Es most egyszer­
re 240 ágyút vettek el az oroszok­
tól. Egy pillantás a térképre, 
még jelentősebbnek tünteti föl a 
németek zsákmányát, mint aminő­
nek a jelentés átolvasásakor lát­
tuk. Kownó fontos vár, de koránt­
sem ér föl Varsó, Iwangorod vagy 
Brest-Litovszkkal. Nagyon való­
színűtlen tehát, hogy csak néhány 
elesett erődjében ennyi ágyú lett 
volna állandóan. Kownó nem fek­
szik a fő vasútvonalak mentén, 
tehát még valószínűtlenebb, sőt 
szinte kizárt, hogy az oroszok 
akár Varsótól, akár Brest-Litowsk- 
ból vagy egyáltalán a lengyel 
harctérről való visszavonulásuk 
közben helyezték volna el ideig­
lenesen az ágyukat. Kownó délre 
van Rigától és nyugatra mind­
össze 70 kilométer onnan a német 
határ, keletre ellenben Oroszor­
szág belsejével szabad közlekedé­
se van, amelyet a németek eddig 
nem fenyegethettek. Minden való­
színűség és Kownó fekvése amel­
lett szól tehát, hogy az oroszok s 
innen eey nagy off'enzivát tervez­
tek a lengyel vereségek ellensú­
lyozásán! Németország keleti része 
ellen, ahova már tavaly is betör­
tek, vagy a Kurlandot elfoglaló 
Hindenburg sereget akarták tá­
madni és a németek váratlan 
nagy győzelme egy nagyszabású 
orosz haditervet zavart meg vagy 
tett semmivé.

A kownói diadal 
fontossága

A háborúban mindenik hadvi­
selő félnél olcsó az emberélet, de 
bizonyára egyiknél sem oly olcsó, 
mint az oroszoknál A nagy biro 
dalomban még békeidőben sem 
sokra becsülik a muzsik és mun­
kás életét, hát még háboruöan. 
Az emberveszteség, ha csak nem 
rúg százezrekre, nem fáj tehát 
tu ságosan az orosz hadvezetéséi­
nek, de azt a csapást, amelyet 
Hindenburg seregei mértek ma az 
orosz hadseregre, annál súlyosab­
ban érzik. Nem emberben van 
most hiány az orosz hadseregnél, 
hanem ágyúban és lőszerekben és 
a németek éppen az orosz hadse­
regnek ezt a legsebezhetőbb részét 
támadták meg. A mazuri csaták­
ban szenvedett vereséghez hason­
lítható csak az a csapás, amelyet 
a németek ma Kownónál mértek 
az oroszokra. A mazuri csatában 
100 000 embert és 150 ágyút ve­
szítettek az oroszok. A foglyok 
száma ehhez képest ma jelenték­
telen, de a hadizsákmány messze 
fölülmúlja még a mazuri diadal 
eredményeit is.

Nem kevesebb, mint 240 ágyút 
vettek el várostrom közben ma 
az oroszoktól. A katonák ezreit 
áldozták föl az oroszok az utóbbi 
időkben azért, hogy egy-egy ágyút 
megtaenthessenek, tehát egyszerre 
240 ágyú elveszítése egy egész 
nagy hadsereg elveszítésével ér 
föl.

Csak akkor lehet ennek a vesz­
teségnek az óriási jelentőségét 
fölismernünk, ha visszagondolunk 
az utolsó hetek harctéri távirataira. 
A szövetségesek leghevesebb elő­
nyomulásaik közepette, amikor az 
oroszokat meglepve, sok ezer har­
cost fogtak el, alig egy-két ágyút

NAP! HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Aug. 19. Csütört. Róm. 
kath. és Protest. Tuluzi La. Gö­
rög-orosz aug. 6. Ur sz. vált. Nap 
kel 4 óra 59 perckor, nyugszik 7 
óra 06 perckor.

Időjárás. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Sürgönyprog- 
nózis : meleg, száraz. Déli hőmér­
séklet : 25'2 C- fok.

— A király születésnapján.
18 án délelőtt 9 órakor hálaadó 
istentisztelet volt a belvárosi róm. 
kath. templomban. Kayser Lajos 
apátplébánas misét mondott fényes 
papi segédlettel, melyen a makói 
állami, megyei és városi hatósá­
gok testületileg jelentek meg.

— Rokkant hadifoglyok kicse­
rélése. Koppenhágából jelentik: 
Torneába a német, osztrák és 
magyar rokkant hadifoglyoknak 
orosz rokkantakkal való kicseré­
lése során 69 német és 191 oszt­
rák és magyar rokkant érkezett. 
Haparandából jelentik : A tegnap 
este érkezett német, osztrák és 
magyar rokkant hadifoglyok szo­
morú dolgokat mondtak el az 
orosz orvosi személyzet tehetet­
lenségéről. Sokan a sebesültek 
közül tizennégy nap múlva kap­
ták az első kötést. Azonkívül a 
könnyű lövési sérüléseknél is 
rögtön amputálták a sebesülteket. 
Egy magyar katona Galíciában 
egy tábori kórházzal együtt került 
az oroszok kezébe. Már a javulás 
utján volt, midőn egy orosz orvos 
aki megvizsgálta, elrendelte, hogy 
mindkét lábát amputálni kell, s 
ez meg is történt, bár sebesülése 
könnyebb természetű volt. Maguk
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az orosz katonák is tiltakoztak 
az orvosok eljárása ellen. Még 
Moszkvában volt a kezelés a leg­
jobb, bár itt is nagy volt a gyógy­
szerhiány. Elsősorban jód és chlo­
roform nem volt. A vidéki kór­
házakban, természetesen, még 
rosszabb volt a helyzet.

— Nő — mint segédjegyzö. 
Nagyváradról jelentik: A tenkei 
főszolgabíró pályázatot hirdetett a 
kisházai körjegyzőség segédjegy­
zői tisztségére. Az á lásra egy 
férfipályázó sem jelentkezett, el­
lenben pályázati kérvényt adott 
be egy nő. Szabó Margit, aki 
kereskedelmi iskolát végzett. A 
főszolgabíró Szabó Margitét ki is 
nevezte és igy ő az első nő az 
országban, aki segódjegyzősködik.

— Motoros eke bemutatása 
Tápiószelén A világháború ren­
geteg embert és állatállományt 
vont el a mezőgazdaságtól, úgy 
hogy az őszi szántáshoz az idén 
ijesztően kevés nemcsak a béres, 
de még inkább az igavonó állat. 
A szántást tehát gőzekékkel, 
vagy traktoros ekékkel kell az 
idén nagyrészt elvégezni. A gőz- 
ekegyarak azonban a folyó évben 
nem tudnak már gépeket szállí­
tani és igen korlátolt a rendelke­
zésre álló traktoros szántógépek 
száma is. Ezeket mérlegelve, az 
Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezetével karöltve motoros eke 
bemutatást rendez. A bemutatás 
augusztus hó *20 áu, pénteken 
tanatik meg az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület mintagazda 
s ágáb an Tápiószelén. A b emut a 
tandó motoros eke főleg közép­
birtokosok részére való. A motoros 
ekeszerkezet Svédországban készül, 
amelyet a gyár Németországban a 
folyó évben vezetett be és ott 
máris nagy elterjedésnek örvend.

— Ipari fogolytáborok létesíté­
se. A közös hadügyminiszter a 
monarchia mindkét állaniában 
egy-egy fogolytábort kíván létesi 
leni kizárólag ipari hadifoglyok 
részére. Magyarországon az ipari 
■fogolytábort valószínűleg a főváros 
környékén fogják fölépíteni. A 
foglyok munkaerejének kihaszná­
lására megengednék, hogy a fo 
golytáborokon belül műhelyek 
létesittesenek, amelyeknek fó.sze­
reléséről és vezetőiről a pályázó 
vállalkozóknak kellene gondoskod- 
niok. A műhelyépületekért és a 
hadifoglyok kiállításáért a vállal­
kozó foglyonként és naponként 
bizonyos téritményt fog űzetni. 
.Azok a vállalkozók, akik a fogoly­
táborban ilyen műhelyt óhajtanak 
létesíteni, ajánlatukat a közös 
hadügyminiszterhez címezve, vé­
leményezés és továbbítás végett a 
magyar kereskedelmi minisztéri 
umhoz adják be. A kérvényben 
részletesen ismertetni kell a válla­
lat célját, terjedelmét, berendezé- 

- sét és ajánlatot kell tenni a fize­
tendő tóritményre is.

— Két milliónál több a hadi­
foglyunk. A „Frankfurter Zeitung“ 
összegezi Németország és a 
monarchia hadifoglyainak számát 
s a lap szerint azok meghaladják 
a két milliót. Grosz 1,(154.000, an­
gol, francia, belga 300.000, szerb 
és montenegrói 52.300. Az oro­
szuknak több mint fele a gorlicei 
áttörés óta került fogságunkba.

— Rendőri hírek. A rendőrség­
nél egy férfi kabát és egy pénz­
tárcában talált pénz őriztetik, tu­
lajdonosa átveheti. — Folyó hó 

! 15 én az Eötvös- utcától Az Arad-

csanádi állomásig verető utón el­
veszett egy női duplé arany nyak­
lánc 5 kis csüngővei, megtaláló a 
rendőrséghez hozza be. — Várme­
gyeházánál 8 nap óta 2 liba őriz­
tetik gazdátlanul, tulajdonosa kel­
lő igazolás után a rendőrségnél 
átveheti.

— Az utolsó két nap a mozi­
ban. Az uránia pénteken 20 án 
és vasárnap 22-én fejezi be mozi 
előadásai sorozatát a Ilollósy 
Kornélia színházban. Hogy a kö­
zönségben jó és maradandó emlé­
ket hagyjon, gondoskodott az igaz­
gatóság olyan kiváló müssorról, 
amely elfogja ragadtatni a közön­
séget. Pénteken és vasárnap dél­
után és este más-más slágerek 
egész sorozatát szerezte meg az 
igazgatóság. Pénteken kerül be­
mutatóra : „Az ti jó hírneve“ 
sláger. „Háborús híradó“ A leg­
újabb eredeti harctéri felvételek. 
„Kaland a nagy városban“ „Uj 
pénzszekrény“ „Eltűnt nagybácsi“ 
humorosak és „Az alpesi múló 
órák“ dráma 3 felvonásban. A 
közönség megint elradadtatással 
fog távozni a moziból és sajnálni 
fogja, hogy egy ideig szünetelni 
kénytelen a mozi. Teret kell en­
gedni a Nádasy uj színtársulatá­
nak.

Lesz-e télre 
szén ?

A kormánynak abból az intéz­
kedéséből, hogy a tüzifakészletek 
összeírását és bejelentését rendelte 
el, arra következtetnek, hogy a 
tüzelőanyagokban beállható hiá­
nyokat lehet várni. Az bizonyos, 
hogy egyes ordőüzemek és tűzifa- 
termelési telepek üzemüket a mun­
káshiány folytán megszüntették, 
mások pedig lényegesen redukál­
ták s a már korábban felhalmozott 
készleteket bocsájtják forgalomba, 
amennyire a szállítási viszonyok- 
képest lehetséges. Azonban hozzá­
értők Ítélete szerint sem a mun­
káshiány, sem a vasúti szállítási 
nehézségek nem eredményezhetnek 
elviselhetetlen drágulást, ha a kor­
mány és a városok hatóságai már 
előre gondoskodnak róla, hogy 
lehetetlenné tétessék a lakosság 
kiuzsorázása. Mindenek előtt már 
most meg kell állapítani a tüzelő 
anyag árát, nehogy lelkiismeretlen 
spekulánsok nagy mennyiséget 
felhalmozván elvonják a forgalom­
ból, arra az időre várva, amikor a 
tüzelőfa hiánya miatt olyan áron 
adhatják el. amilyen áron nekik 
tetszik. A munkáshiányon pedig 
olyként lehet segíteni, mint ahogy 
a malmok és egyéb élelmi üze­
meknél vagy a bányáknál segítet­
tek, ahol a katonaköteles munká­
sok egv részét meghagyták az 
üzemnél.

A szénkészletet és a szénterme­
lést illetően a helyzet a közép­
ponti hatalmakra, igen kedvező. 
Nemcsak Németországnak és a 
monarchiának szénbányái vannak 
érintetlenül a kezünkön, hanem 
nyugati Oroszországban hires szén­
bányák jutottak a német hadak 
frontja mögé s e szénbányákban 
semmi kárt sem okozott a vissza­
vonuló orosz sereg, kisebb telepe­
ken ha romboltak is, ezeket a 
rombolásokat már helyreállították, 
így zavartalanul folyik az üzem 
Dombrava és Szosznovice bányái­
ban, ahol békeidőben húszezer

bányász csákányozta a -szenet.
Azonkívül a középponti hatal­

mak kezére jutottak Belgium ösz- 
szes szénbányái, a hires francia 
szénbányák legnagyobb része az 
északi kerületekben. Széninség 
tehát it bányaüzemeket illetően se 
nálunk, se a németeknél nem áll­
hat be, annál súlyosabb lesz azon­
ban a helyzet Franciaországban, 
mert ott a számbajöhető szénter­
melő vidékek már tavaly szeptem­
ber óta német kézen vannak, a 
készletek a tél folyamán elfogy­
tak s most Franciaország lakos 
sága arra a szénre lesz utalva, a 
melynek Angliából való szállítása 
elkerüli a német buvárhajók táma­
dását. Már olvashatunk is távira­
tokat, amelyek arról szólnak, hogy 
a francia kormány a szükséges 
szénmennyiség biztosítása végett 
Angliához fordult.

Sok mindenről van szó a harc­
téri tudósításokban, csak a tábori 
szakácsokról nem igen szoktak 
megemlékezni, pedig ők is meg 
érdemlik, hogy elismeréssel emle­
gessék nehéz munkájukat. Ha a 
csapat harcban van, messze marad 
tőle a tábori konyha, melyet a 
bakahumor „gulyás-ágyu“-nak ne­
vezett el.

A szakácsok, mig a katoná • a 
lövészárokban pusztítják az ellen­
séget. a jó fedezékben, reggel 8 
óra óta főzik az ebédet. Előbb 
reggelire való feketekávét főztek 
s ezt sietve osztották ki még a 
támadás előtt a legénység között. 
Utána vízért mentek s a húst 
főzték. Fő a jó bus, de azok, kik­
nek szánták, lövöldöznek, folyton 
lövöldöznek és jaj annak, aki a 
kellőiénél csak egy kevéssel is 
feljebb dugja a fejét. Három­
négyszáz lépésre az ellenségtől 
egy ily kidugott fej nagyon is jó 
célpont arra, hogy valamelyik 
mesteriévé eltalálja. Ilyenkor az 
estét kell megvárni, sokszor pedig 
éjfélre jár az idő, amikor az első 
sorbeliek megkapják ebédjüket.

Gyakran az is megtörténik, 
hogy egy szakasz éppenséggel 
különvált, — ha például oldalvé 
dűl küldték ki, — az ehhez vezető 
ut még hosszabb és nehezebb. Mi­
előtt a lövészárkok rendesen ki 
nem épülnek és a hátrafelé való 
közlekedés lehetővótétele végett a 
futóárkokat ki sem ásták — min­
dez több éjszakára terjedő fárad­
ságos munka — szó sem lehet az 
idejében történő rendszeres élel­
mezésről

Az ételt rudakon függő bádog­
üstökben viszi két-két baka előre 
a csapathoz. Hogy kell vigyáz- 
niok, hogy a levest ki ne öntsék 
és milyen veszedelmes az ütjük ! 
Gyakorta térden csúszva, vagy 
hasukon mászva hordják előbbre 
az üstöket éhes bajtársaikhoz. 
Nem egy el is esett már közülök. 
Hány üst tartalma loccsant már 
szét, mert golyó talált bele s hasz­
talan maradt a ki nos fáradtság. 
Ezek a meuázsicipelők is éppen 
olyan hősök, mint a szuronnyal 
merészen támadók s megérkezé­
sükkor ismételten lelkes éljenzés­
sel és tapsolással fogadták már 
őket, ők pedig büszkék voltak 
erre az elismerésre.

— Egy Ízben — beszélte egy 
tiszt — 1200 lépésről láttuk őket 
felénk közeledni. Örömtől ragyo­

8.

gott az arcunk, hogy végre hoz­
zánk jut a régóta sóvárogva várt 
eledel. Am még egy teljes óra 
kellett embereinknek, hogy a tü­
zelés közepette, időnként rövid 
pihenőket tartva hozzánk érjenek. 
Már csak pár lépésnyire voltak 
tőlünk s örömtől ragyogó arccal, 
a parancsnok dicséretét remélve, 
gyors futólépésben akartak hoz­
zánk sietni. Az ellenség, mely 
mozgásunkat a hold világánál 
észrevette, éppen akkor árasztotta 
el állásainkat rettenetes tűzzel. A 
két ételhordó holtan esett be fe­
dezékünkbe. Közvetlenül céljuk 
elérése előtt érte utol őket a hősi 
halál s fagyasztotta ajkukra utolsó 
mosolyukat.

REGENT.

lat világváros fellett.
(9T4)

103. fejezet.
Márta hálája.

— Ön igazolta magát. Ön me­
het ! Csak. arra kérem, oszlassa 
szét a tüntető tömeget és küldje 
haza híveit, nehogy csoportosulá­
sok vagy egyéb más éjjeli ra­
koncátlankodások által a város­
ban a szabad közlekedés megne­
hezítve legyen.

— Tehát szabad vagyok ? kérdé 
Del Monte nem minden gúny néi- 
kél.

— Ön mehet, gróf ur ! Bocsássa 
meg, hogy ilyen kellemetlenséget 
okoztak önnek.

Del-Monte gróf meghajtotta ma­
gát és eltávozott. Amint kilépett 
a kapuból, a nép dörgő éljenzés­
sel fogadta. Mindjárt utána kilé­
pett Márta.

A gróf megragadta kezét s igy 
szóit:

— Kisaszony, kegyed dereka­
san megálotta helyét Úgy vallott, 
amint tudja. Egyebet nem is 
mondhatott, erre elvoltam készül­
ve. Csak egyet sajnálok, azt t. i. 
hogy kegyed elhagyta kastélyo­
mat, ahoi teljes biztosságban érezte 
magát.

Majd a tömeg felé fordulva, 
igy szólt:

— Uraim, a rendőrség nekem 
igazságot szolgáltatott 1 Nagyon 
köszönöm, hogy értem síkra száll­
tatok. Most már minden rendben 
van, oszoljatok szét és keressétek 
fel házi tűzhelyeteket.

A zavargók harsogó evvivák 
között vonultak el a rendőrségi 
épület elől.

Márta izgatottan fordult Del- 
Monte grófhoz :

— Még mindig nem látta atyá­
mat "? Nem hallott róla semmit?

— Sajnos, erről igen keveset 
mondhatok ! válaszolt Del-Monte. 
Édes atyja megfoghatatlan okból 
nyilván irányt változtatott és még 
mindig nem ért ide. De nem ér­
tem, miért marad azoknál a ko­
médiásoknál, holott nálam jobb 
helye lenne. Méltóztassék velem 
jönni!

— Oh nagyon köszönöm 1 Ezt 
most már nem tehetem !

— Miért nem ? A kinél lakik, 
az bizonyára nem fog megnehez­
telni önre, ha más és jobb he­
lyet keres magának.

(Folyt, köv.)
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HÁZELADÁS.
Honvédban, az orosz-temető 
háta mögött, Kovács Antal 
bormérésével szemben, Tür- 
utca 1. szám alatti häZ3lü, 
(teljesen újonnan épült) és 
Bethlen-utca 11. sz. házammal 
egy te’ken fekszik, akár együtt, 
akár feliben szabadkézből

örök áron eladó.
Értekezhetni lehet:

KARDOS ANTAL
tulajdonossal a fenti szám alatt.

Géptisztitáshoz 
való rongyot keres 

megvételre a

Mindenféle

marhákat, vágókat, fias 
tehenet, ökröt, tinót, csi­
kót és üszőket vásárol

SEMANN JÓZSEF,
értekezhetni Iritz Miksánál.

Hőseink arckép albumába még mindig 
veszünk fel fényképeket

nyomdája.

legjobb motorok

<8

POOR ENDRE §
gvőgysseretoiroál kaphstő Makó© 11
VI L i A-C R É i 8
gyaresa ás biztosan teatő ár 
taimaüaa szer, szeptá, aajtoii, 
ars- áe ká*vér#wég és mm- 
iestíéte liriUsztáíatanaas alíae
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ára: Vilma crém 5 koroiís,. 

>llm& kaj»>ur t korona, Vilma 
6Zxpi>*í: ?C fill. Hajifiiió í KO-

t»b£ *(é>WÉt.W *?,
**»**.' Kwwefc kithtiN*

••*•#•••< ►«•eee es»
Lábápoláshoz! fzzadás ellen!

A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

I tubus 
150 Pára-pasta

iái

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
Oáb és kéz)_ izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper fiyula tirugériajában, Főtér.
Tábori postacsomagban küldhető

Világhírű eredeti „Körting*

Diesel motorok
SziW gáz

.: és benzinmotorok. ::
Cséplőgartitnrák benzin és 
nyersoiajlokomobillal. Benzi­

nes mAgánjárók. 
Meglepő ujdomát? !

Nyersolajmóíorok
kereszt fej vezetékkel.

Bulién ipc és fárso rr
Budapest, V. Kohéry-utoa 4. széni. 

Bajét erdakeben körjani Jtalanel éráján latol
Legmesszebbmenő jótállás I 
Kedvező fizetési feltételek I

lOBEP"-

AB

«* y S» I g

Kitűnő

mangalica süldők
vész és orbánc ellen be van­

nak oltva kaphatók :

Semann Józsefnél.
megtekinthető IRITZ MIKSÁNÁL
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SBB Készülnek:

Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

könyvnyomda.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze- 

rint készít, a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatvánvokat.

Telefon-szám: 124.
Telefon-szám : 124.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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KéSiü nek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori

értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levél fejek.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „MakóT'Független II„;n""—I—r------- -- -----
ii 1 J,3&g viüanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.
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